

Gondolkodjunk.

Helyes és kívánatos dolog, hogy a napi politikát a városok és községek képviselőtestületének üléséről számízzék. Magunk is azt hangoztattuk mindig, hogy például Salgótarján város képviselőtestülete is legyen a politikamentes, alkotó munkának tisztos gyülekezete.

Nem találjuk értelmét és szükségét annak, hogy a polgárok jólétét és boldogulását elősegíteni hivatott képviselők a városházát csak ugrodésznek, vagy alkalmas fórumnak tekinték, amelynek segítségével és amelyen át agitálhatnak, tülekedhetnek, pártjuk, vagy pártcsoportjuk részére propagandát folytathatnak. Mert ez esetben nincs tekintet a polgárság anyagi érdekeire, nincs tekintet a kultúra szükségleteire, csak egy cél lebeg, világol a jó pártpolitikusok szeme előtt, letörni az ellenpártot, levérni a szembenállót. Erre minden eszköz jó. Rágalmazás, neveltség tétele, egyéni becsület sárbatiprása, kigunyolás, a tekintély teljes lezüllesztése, sőt ha kell, ökölcspapás és párbajkard is. Nem nézi senki a más pártállásának egyéni kiválóságát, a város érdekében jól felhasználható speciális képességeit, — halál reá, mert más párthoz tartozik; had jöjjön helyébe a középszerűség, vagy még inkább a teljes képzetlenség és tehetetlenség, csak az a fő, hogy a párthoz tartozzon.

A mult szombati események, amelyek a budapesti városi képviselőtestület főpolgármesterválasztásán folytak, igen-igen eszünkbe juttatták ezeket a gondolatokat. — Nem is azért, mintha egy percig is arra gondoltunk a budapesti választásokat követő nyhe tárgyalások kapcsán, hogy talán a demokraták,

vagy a szocialisták feláldozzák pártpolitikájukat a város érdekéért, de arra számíthatunk, hogy ezt a bosszút lihegő alkalmi egyesület eszközeiben mégis csak korlátozni fogja valami: a magyar állam, az alkotmányos magyar állam funkcionáriusainak, ha nem is szívből jövő, de legalább kényszerű tisztelete. Azonban várakozásunk nem vált be. A pártpolitika önzés, amelyet beplántáltak a városház tanácstermébe, — megpróbálta a magyar állam legfőbb tekintélyét kikezdeni.

Megpróbált udvariatlansági tény mezébe burkolózva, képzelt régi szokások barrikádjai mögé húzóda, Magyarország kormányzóján keresztül nagyot ütni a politikai ellenfelekre. Mert az a tény, hogy nem akart a baloldal felállani a kormányzói kézirat felolvasásakor, hogy illetlen szövegeket szurtak bele a Himmusz szövegébe, hogy Payer elvtárs fenyegetődött, meg a többi épületes dolog, — ez mind-mind propagandának volt szánva a politikai babérok érdekében! — Ahogy már eddig is mindent felhasználtak, halottak emlékeit, emberek nyugalmát, a világ-gazdaság teljes leromlását e cél érdekében, ugy most szükségesnek látták, hogy a városházán is tüntessenek céljaik érdekében kivonulva a magyar Hízekegy meghallgatása elől is, mert ők nem hisznek, sem az Istenben, sem a Hazában, sem ennek a nyomortanyának feltámasztásában. —

Mert minek is volna az? Kun Béla is megmondotta már, hogyha Magyarország csak Budapestből állana, abba is beleegyezne, a fő az, hogy ők legyenek ott az urak. Az elvtársaknak is elég a „bűnös Budapest”, amit uralni tudjanak, a többinek, a magyar falunak, a magyarvidék egészséges, tisztakezü robotlóinak, akiknek tiszta köréből 1919-

ben Horthy Miklós elindult tetemre hívni a várost — s sorsa, véleménye, meggyőződése nem érdekelte őket. Nem akarnak hinni sem az Istenünkben, sem a hazánkban.

Salgótarján sok tekintetben kicsiben hasonlít Budapesthez. Ennek is megvan a maga Vázsonyija és Payer Károlya. Sőt még az igazi Payer is ellátogatott ide a napokban a front erősítésére, tanácsadásra. Eddig nem láttunk oly jelenségeket a képviselőtestületben, amelyek a

fentieket engednék sejtetni. De vigyázzunk mert addig fogják tanácsot ellátni az ittenieket a pesti tekintélygyalázók, Himmuszszavarók és egyéb fenegyerekek, míg itt sem fognak akárhínni sem Istenben, sem Hazában, sem ennek a nyomorgó városnak munkához jutásában, jóléthez jutásában, kenyérkereseti lehetőségeinek emelésében — mert ezt jelenti nekünk salgótarjáninak Magyarországot feltámasztása.

Sz. I.

A bányakolóniai babakiállítás.

A f. hó 5-én lezajlott babakorzóval kapcsolatos csecsemőkiállítás fényesen sikerült.

Pont 11 órakor indult meg a menet a Főtérről és körülbelül 1/4 12 órakor bevonult a kiállítás helyére, ahol Horváth László tanácsnok, mint a két védőintézet ügyvezető igazgatója és dr. Soltész József bányafőorvos, a 84. sz. védőintézet ügyvezető főorvosa fogadta.

A csoportosítás után a bányatársulati zenekar eljátszotta a Himmuszt, melyet a jelenlévő nagyszámú közönség álva hallgatott meg.

Ennek elhangzása után Horváth László ügyvezető igazgató, eszményi hazafiasságtól áthatott beszédben ecsetelte a nap jelentőségét, az anyákat és a megjelent nagyszámú közönséget üdvözölte, buzdította az anyákat, hogy az orvosok és védőnők önfeláldozó munkáját azzal támogassák, hogy ezen érdekében fáradozó munkálkodók közegét tanácsait mindenben kövessék, fogadják szívesen hajlékukba a védőnőket, mint a humanizmus apostolait és a jóságos Isten áldását bőven árasztja majd ezen honmentő munkára. —

— Ha végignézzük — folytatja beszédét — ezen szép, viruló arcú csecsemő seregen, mely ma itt összesereglett, hogy dokumentálja azt az örökkévaló igazságot, miszerint a komoly munkával, Isten áldása mellett csak szép eredmények érhetők el, hálás szívvel mondom hát mindazon önzetlenül fáradozó tényezőnek, elsősorban a „Stefánia Szövetség Anyák és Csecse-

mők védelmére” Központi Igazgatóságának, a mely lehetővé tette a 84. számú bányatelepi védőintézet létesítését, köszönetet mond dr. Soltész főorvosnak és Wágner Gyuláné védőnőnek önzetlen és szép sikerű munkájukért, köszönetet szavaz az anyáknak, kik a többi reájuk háruló házteendők mellett csecsemőki gondozását oly szépen keresztülvitték.

Ezek után dr. Soltész József bányafőorvos ismertette a statisztikát a következő rövid beszéddel.

— Mélyen tisztelt közönség, kedves anyák! Ma, amidőn a világháború utókövetkezményeit nyögjük, mikor azt a szomorú tényt meg kell állapítanunk, hogy nemcsak hősi halottainkat siratjuk, de siratjuk azon szerencsétlen élőhalottakat is, kiket a háború romboló hatása nyomorékká tett és így, bár életüket megmentették, de munkára teljesen képtelenné váltak, az a magasztos, hazafias munka vár reánk, hogy ugy a halottakait, mint a munkaképtelenné vált honfitársainkat egy életképes, munkabíró, lelkiileg és testileg edzett, vallás és erkölcsileg szilárd alapon nyugvó nemzedékkel pótolhassuk, mert csakis egy oly nemzedék lehet az államnak erős támasza, csakis egy oly nemzedék szeresheti vissza elvesztett paradicsomukat, régi magyar dicsőségünket, évezredes hatalmunkat.

A háború nemcsak hogy az erkölcsöket lezüllesztette, megsemmisítette az ezérvés pragmatikus küzdelemnek eszményi eredményeit, hanem sajnos, sok betegséggnek csirája dul a testileg látszólag

VERSEK.

Irtá: Erdélyi József.

SZIVÁRVÁNY A VÁROS FELETT

Város felett szivárvány,
be gyönyörűsöp látvány,
kivált pedig énnekem,
aki tanyán, aki pusztán
születtem.

Nézem azt a felivelt
méltóságos égi jelt,
valahogyan úgy érzem,
szánakozva tekint rám egy
tündérszem.

Mintha kiket elhagytam
mélyen, mintegy alattam,
kiket rég eltemtettem,
mosolygva könnyeznének
felettem.

Mintha az őstermészet,
kit a város lenézett,
mint mennyei magasság,
hirdetné, hogy mi az igaz
boldogság.

NYÁRFÁK.

Valahányszor a szemembe
éklő nyárfák tűnnek,
tűnt reménye jut eszembe
kóbor életnek,
nyárfás tanyán, valahol tán
boldog lettem volna,
Ifjúágom napjainkban
nékem is egy édes család
mécse világolna.

Hontalanul járok-kelek
mostoha világban,
lángpallos üldöz engemet
ékes vadonában
s jégdárdákat út elárvult
szivembe a bánat,
engem mindenki elárvult,
más öleli kedvesemet,
más lakja tanyámat.

Mással mulatja világát
az én jogos részem,
másnak veti puha ágját,
én távolról nézem
tőlem minden úgy elmaradt,
mint a kéklő nyárfák,
felsíroks az eget alatt,
nyisd ki Uram hű lelkeknek
országod kék sátrát.

Akció az egész világon a bolsevik veszedelem ellen

A III. Internationale az államok létét és a világbékét veszélyezteti:

A végrehajtó bizottság és annak a nemzetközi összeköttetéseket kiépítő osztályai, minden vörös nemzetközi kongresszus a lehető legnagyobb gondot fordítja a nemzetközi politika kérdéseire, továbbá az egyes államok között fennálló viszonyok tanulmányozására. — Az események összes következményeit a lehető legáltalánosabban mérlegeli és mindenütt keresi az utat és módot, hogy a maga érdekeit az előtérbe tolja.

A nemzetközi események azonban csak akkor hasznosak az 8 céljaikra, ha ezek az egyes államok közötti jó viszony megromlásra alkalmasak. A Komintern a világ minden részén elhelyezett ügynökei útján kitűnően van mindenről értesülve. Egy tipikus példa erre azoknak a francia kommunista képviselők az esete, akik egy-uttal a parlamenti külügyi bizottság tagjai is, akik vonakodtak esküt tenni arra, hogy a bizottság határozatait titokban fogják tartani. Amidőn a Komintern a világ-eseményekre ügynökei által titkos hatást gyakorolhat, nem felejt el azt, hogy Oroszországban a hatalmat csakis a világháború által felidézett általános zűrzavarban ragadhatta magához és hogy befolyása a többi államokban is csakis a háború következményei folytán állhatott be.

A Komintern hamarosan rájött arra, hogy minden nagy világégés, — Európában vagy azon kívül, — céljainak csak hasznára lehet, ellenben a nemzetek egymásközi versengésének megszűnése, — az egyes népek vagy osztályok közötti viszonyban helyreállított nyugalom — romboló szándékainak csak utjában állhat.

Ezért túlzelt és mérgezi titokban az egyes országok között meglévő viszálykodásokat.

A szovjet a Komintern mesterkedése folytán viselt háborút Finnország és Lengyelország ellen. Esztó-szágot és Romániát pedig állandóan veszélyezteti.

A szovjet magában Oroszországban, ahol uralmon van, erős, jól fegyverezett és jól élelmezett vörös hadsereget tart fenn, míg az orosz lakosság éhezik.

Ellensége a népszövetségnek. Utasítást adott a kommunistáknak, hogy harcoljanak a Dawesjavaslat ellen.

Ellenezte, hogy Németország belépjen a népszövetségbe.

Kinában zavarokat igyekezett támasztani, Japán pedig össze akarja vesztetni az európai és az Északamerikai-Egyesült Államokkal.

Különösen nagy gondot fordít azokra az államokra, amelyeknek fegyverkezése a békeszerződések által megszorított és pedig nemcsak azért, mert ezen államokban a rend fenntartása nehéz, hanem mert ilymódon tartja legkönyebbnek nemzetközi bonyodalmakat támasztani.

Igy szit Németországban és Bulgáriában állandóan kommunista zavarokat, hogy ezen államok szomszédait megfélemlítse. A Balkánon pedig állandóan intrikál, mert tudja, hogy az a világ tüzfészke.

Addig amíg a Komintern Oroszországban uralkodik, a fegyverkezés csökkentéséről szó sem lehet. Epen most vonakodott a fegyverkezés ellenőrző bizottság tárgyalásán résztvenni.

A III. Internationale a magánjog alapjait és a modern államok erkölcsi létét veszélyezteti.

A világ összes törvényei, — kivéve a szovjet — illetve Kominternből származó törvényeket, — mind a magántulajdon joga alapján állanak, a mely a mobil és imobil vagyon érintetlenségében jut kifejezésre. Ezen jog szentsége az egyedüli alapja az összes népek gazdasági jólétének, melynek meglátadása viszont Oroszország gazdasági nyomorának lett okozója. A Komintern ezen jognak a törvénykönyvből való kitorlérésre törekszik. Célját pedig nem törvényes módon, hanem erőszakos eszközökkel, forradalmi uton akarja elérni. — Az egyes államok,

épen maradt testvéreink szervezetében, melyet előbb-utóbb el is pusztít.

Ex az alattomos betegség a tuberkulózis. —

Hogy ezen alattomos betegség ellen eredményesen küzdhesünk, ezt a védelmi harcot már a csecsemőnél kell kezdeni, hogy egyengessék az utat a továbbira, mert sajnos épen a csecsemőkorból elkövetett hibák rettenetesen boszulják meg magukat a későbbi életkorban.

Itt kell tehát alapvető munkát végzőnk, ha azt akarjuk elérni, hogy erős, edzett, munkabíró, minden nemes, szép és jóért buzgólkodó nemzedéket adjunk az azon férfiaknak, kik hivatala vannak arra, hogy komoly munkával szerettelt hazáinknak, a családnak, a társadalomnak és a munkának hasznos polgárokat neveljenek. —

Ezt előrebocsátva térek át a 84. sz. bányatelepi anyák és csecsemők védelmi intézete 9 hónapi munkájának statisztikájára már most kijelentve, hogy munkánk csak akkor lehet eredményes, ha a nagytársadalom anyagi és erkölcsi támogatásban részesít bennünket.

Statisztikai kimutatás.

A 84. számú védőintézet működése 1924 október 1-től 1925. évi július 1-ig kiterjedt:

Védőnői látogatások:

I. Salgótarjáni bányatelepek 994 eset
II. Forgács—Somlyó " 629 "
III. Zagypálfalvai " 360 "

Összesen — — 1983 eset

Orvosi tanácsadás volt:

csecsemő és terhes részére 431 esetben,
ebből beteg csecsemő kezelést 234. —

Védenceink közül meghalt 15.

Halálak szerint:

Veszélyeztetett életveszélyesség 9 eset
Görccsökben " " 3 "
Tüdőgyulladás " " 2 "
Agyhártagygyulladás " " 1 "

Összesen — — — 15 eset

Ezen halálzási számból le kell vonni az életveszélyességben elhaltakat, mert ezek határozott betegségben nem szenvedtek, marad 6. = 29% halandóság. Ami az elmúlt években tapasztalt 14—16% halandósághoz arányitva eszményi eredménynek mondható.

A betegségek részint tüdőbántalmak, részint pedig emésztési zavarok voltak.

Védenceink jelenlegi létszáma:

0—1 évig 103

1—2 " 102

2—3 " 22

állapotos — — 25

Összesen — — 252

Szociális ügyekben eljártunk 25 esetben és pedig munkaközvetítés, törvénytelen gyermekek törvényesítése, tartási és

szoptatási díjak kieszközlése, gyermekágyasok étellelmezéssel ellátása stb.

A statisztikai adatok felolvasása után a zenekar eljátszotta a „Hiszekegyet“ mire a dicséret okleveleknek kiosztása következett.

84. sz. védőintézetnek adakoztak.

Fross Pálné 2 és fél mtr. ruhaanyag, Gerő Jánosné 2 pár cipő, 2 ruha, 1 kabátka, 5 pár harisnya stb. Dr. Soltész Józsefné 1 mtr. ruhaanyag, 1 pár harisnya, Varjassy Béláné 2 mtr. vászon, Wagner Rezsóné 5 mtr. vászon, 3 pár harisnya, László Antalné 1 mtr. ruhaanyag, N. N. 2 mtr. ruhaanyag, 1 pár női cipő, Schreiner Jenőné 1 és fél mtr. vászon, Ottóné 1 és egyegyed mtr. vászon, 1 fiú ruha, Hochholzer Ernőné 1 és fél mtr. vászon, Moticska Nándorné 1 és fél mtr. vászon, Dravucz Antalné 3 mtr. vászon, Deák Józsefné 1 és fél mtr. karton, Fischer Józsefné 3 mtr. vászon, Pernéc Sándorné 1 és fél mtr. vászon, Dzsida gondnokné 1 és fél mtr. vászon, Csathó Margitka 1 és fél mtr. karton, Molnár Andrásné 3 mtr. vászon, Dankó Antalné 2 méter vászon.

I. sz. urna gyűjtő hölgyei: Eisele Ottóné, Deszberg Hermanné, Varjassy Béláné, Dravucz Antalné, Kárpáti Antalné, Kílcserné, Seiler Jolán, Böhm Klári és Böske, Slattner Annus, Deszberg Ilus és László Lily. Befolyt 916,520 korona.

II. sz. urna gyűjtő hölgyei: Gerő Jánosné, Kuhinka Gyuláné, özv. Bérczi Sándorné, Hochholzer Ernőné, Schreiner Jenőné, Bosnyák Jolán, Varjassy Izca, Slattner Aranka és Mancsi. Befolyt 751,600 K.

III. sz. urna gyűjtő hölgyei: Deák Józsefné, Fischer Józsefné, Dr. Soltész Józsefné, Moticska Nándorné, Fross Pálné, Böhm Ignácné, Fischer Klári és Rózi, Soltész Juliska és Ella, Wágner Kató, Scheda Linus, Böhm Méri, mely urnánál befolyt 219,800 korona.

Különös agítást fejtettek ki Deák Józsefné, aki főleg sok természetbeni ajándékot gyűjtött és Böhm Klári aki fáradhatatlan gyűjtőnek bizonyult.

Különös köszönettel tartozunk Róth Flórián börtönácsosnak aki a helyiséget és a b. zenekart bocsátotta rendelkezésünkre, Fischer zagypálfalvai bányaigazgatónak aki megcsináltatta az egyes csoportok tábláit s egyébként is segítségünkre volt, a bánya cserkész csapat segédítette úgy személyesen mint cserkészeivel minden tőle telhető módon segítségére volt a védőnőnek. Kipia! Aladár állította ki az okleveleket és végül Suhár Rezsóné fáradhatatlan segítő társnak bizonyult.

96 csecsemő és gyermek kapott oklevelet 36 csecsemő és gyermek természetbeni ajándékot kapott.



A magzatelhajtás jogos, ha a gyermek az anyának kellemetlen.

A Komintern a magánjog és a modern társadalom ezen lényeges alapelveinek az egész világon való megismertetésére a következő szervezetekkel dolgozik: A vörös női internacionale, melynek célja az asszonyok megszabadítása a családi iga, az anyaság, a vallás és a polgári erkölcs alól.

A kommunista ifju internacionale, avagy Komszol, melynek célja a gyermekek már születése pillanatától kezdve az emberiség, az erkölcs, a hazafias érület, a családi kapcsolat megbecsülése elveinek megvetésére neveli, a jelenlegi társadalmat megsemmisíteni és helyette a materialisztikus kommunizmust létesíteni.

Ezen Zinowjew által a „jövő bölcsője“nek nevezett internacionale már az egész világon el van terjedve és több-százezer tagot számlál. Az ifju vörös pionérek feladata a cserkészeket leküzdni. Fő alapelve, a nem kommunista alapon álló gyermekekkel szemben gyűlöletet és megvetést kelteni.

Ezen ifju szervezetek fő működési terére Németország, Anglia (kommunista vasárnapi iskolák) Franciaország, Hollandia, Skandináv államok, Kína stb. Kommunista gyermekfolyóiratok megjelennek francia, holland és dán nyelven.

Jól megjegyzendő, hogy a Komintern minden vallással szemben ellenséges érületet tanúsít, hogy egy folyóiratot, „Az Istentagadó“-t kb. százézer példányban ad ki, hogy „Istentagadó“ egyesületeket alakít és hogy minden vallás papuságát üldözi.

(Folyt. köv.)

A szorzószám 14.500.

Az aranyvám szorzószámát július első felére újabb 14,500 koronában állapították meg. Ez a szorzószám a jövőben az egész vonalon érvényes lesz és a hivatalos 17,000-es szorzószám teljesen meg fog szűnni. A házbéreket, a házadót, a földadót, a jövedelmi és kereseti adót mind az 14,500 K.-as szorzószám alapján kell majd fizetni. A szorzószám a leszállítás azonban nem fog minden viszonylatban könnyítést jelenteni. Könnyítést jelent a földadónál, amelynek a fizetése az aranykoronában megállapított kataszteri tiszta jövedelem alapján történik. Tehát ha az aranyalap változatlan marad, a szorzószámot pedig leszállítják, az adóösszegnek csökkenni kellene. Az állam azonban, hogy ezen a réven károsodás ne érje, a földadó kulcsát föl szándékozik emelni. A jövedelmi és egyéb adóknál szintén nem fog csökkenni az adóösszeg a szorzószám megváltoztatása által, ugyanis ezek az adók valamikor aranykoronában voltak megállapítva. Mikor a tavalyi gazdasági évben a költségvetést az aranykorona-

alapról papirkorona alpra fektették, akkor az aranyban megállapított adókat a 17,000-es szorzószám alapján számították át papirkoronára. Most újból a nyiban lesznek megállapítva az adók, azonban a jelenlegi papirkorona adóösszegeket előreláthatólag nem a 17,000-es szorzószámmal hanem 14,500-os szorzószámmal fogják visszaszámítani a ranyalpra. Tehát az aranyalap magasabb lesz, mint eddig és ha most az aranyban megállapított adót a kivételnél megszorzozzák 14,500-as szorzószámmal, végeredményben a fizetendő adóösszeg ugyanolyan lesz, mint eddig volt. Ez tehát az állmnak nem jelent, de az adófizetőknek nem jelent megkönnyebülést. A hivatalos szorzószám leszállítása még is több viszonylatban jótékony lesz, mert idáig a 17,000-esnél magasabb szorzószámok is érvényben voltak egyes esetekben, ezek most teljesen megszűnnek. Azonkívül a szorzószámok a tényleges aranyérték szerint való számítása egyszerűbbé és megbízhatóbbá teszi a kalkulációkat és a koronának valódi értékelése minden téren érvényes lesz.

Drégelypálánki ref. Egyházmegye évi közgyűlése.

A drégelypálánki ref. Egyházmegye július hó 14-én Diósjenőn tartotta évi közgyűlést, amely alkalommal Egyházkerületünk szeretett Főpásztorja Dr. Antal Géza püspök magas látogatásával vendégelte meg Egyházmegyénket. Budapesten a Nyugati-pályaudvaron a salgótarjáni Református Egyház nevében lelkesünk Szabó Dezső és Köntzy Ferenc presbiter üdvözölte. Lelkesünk meleg üdvözlő beszédeben Egyházunk nevében arra kérte kerületünk Főpásztorát, hogy itt a végeken templom nélkül, a többi református egyháztól elszigetelten él, egy kis lelkes gyülekezete, melynek minden egyes tagja érzésben, szívben és lélekben magyar és egyházat, Főpásztorát szerető, — hogy Méltóságos Urunk hassen oda, hogy a templom építésére minnél nagyobb segély utaltassék ki.

Püspök ur Oméltósága köszönetét nyilvánította a meleg szavakért s örömmel vette tudomásul Egyházunk fejlődését azon ígértevel, hogy kisdé Drégelypálánkat a legnagyobb támogatásban részesíti.

Július 15-én Nyugati-pályaudvarról reggel 6 óra 30 perces vonattal indult Főtisztelű ur György Elemér titkára, Dr. Pongrácz József teológiai prof., Szabó Dezső lelkesünk, Köntzy Ferenc presbiter, Gregus Dániel budapesti rendfőtanácsos kíséretében Diósjenőre.

Nógrádverőce állomáson a szobi járás nevében Keve Károly szobi főbíró, a nógrádverőcei ref. egyh. nevében pedig Dr. Makkay Sándor lelkes üdvözölt, majd egy iskolás leányka csokrot nyújtott át Főtisztelű Püspökünknek; a berkenyei állomáson Dr. Szankai Tibor rétegi járás főbírája; a szakai állomáson a drégelypálánki Egyházmegye esperese meleg szavak kíséretében mondott szeretett Püspökünknek „Isten hozott“-at; 9 óra 30 perckor megérkezünk a diósjenői állomásra, ahol a község apraja-nagya örömjongás és eljenzés között fogadta az érkezőket.

Diósjenőn lovasbandérium, magyar ruhás leányok és a kocsik hosszú sora kíséretével. A falu elején virágokkal díszített szép diadalkapu várta, a kapu homlokzatán „Áldott, aki jött az Urnak nevében“ felirással. A diadalkapu előtt már ott várta vármegyénk szeretett főispánja mélt. Dr. Sztranyavszky Sándor és alispánja Baross József. Hont és Nógrád egyesített vármegyénk nevében mélt. Baross József alispán ur üdvözölte Püspök urat, miután a menet a templomhoz ment. Püspök urunk a templomba ment, mely már szufolással telt meg. Itt a gyülekezet ének és imádság szárnyán szállt Istenhez, hogy hálát adjon azért, hogy szeretett Püspökünk megérkezett.

Püspök az ének elhangzása után szószékre lépett s magas szárnyalású, mély gondolatokat tartalmazó beszédeben, leny, haza, egyház szeretetre s felekezeti türelmességre buzdította a jelenlévőket. Istentisztelet végzetével a lelkesi lakon fogadta a küldöttégeket. A lelkesi

kar nevében Labancz László nagymarosi lelkes üdvözölt. Beszédében kérte Püspök urat, mint a múltban, különösen a jelenben a trianoni béke által megcsontított egyházmegyénket szeretettel ölelje keblére.

Püspökünk meleg szavakkal köszönte meg a lelkesi karnak iránta érzett ragaszkodó szeretetét. Hont és Nógrád egyesített vármegyék törvényhatóságai nevében Főispánuk mélyen szántó beszédeben köszöntötte Püspökünket. Oméltósága hálás köszönettel fejezte ki Főispánunk szívből fakadó szavaier. Utána a tanítói kar felekezeti külömbiség nélkül s a községek küldöttségi jelentek meg. A diósjenői ref. egyháza Püspököt és nagyszámú kíséretét szeretettel vendégelte meg, aki delután 4 órakor autóra ülve a védégek eljenzés bucsuja után Budapestre utazott.

Hírek és különfelek.

Kirándulás. A Kárpát Egyesület programszerű vasárnapi kirándulását — (Szentkut, indulás a reggeli vonattal 5 órakor, találkozás a főteri állomáson. Érkezés este 6 órakor) megtartják. Vezető: távollévő édesapja helyett Tóth Juliska.

Műkedvelő előadás. A Róm. Kath. Olvasókör kerthelyiségében aug. 1-én szombaton este 8 órai kezdettel színr kerül „A Baba“ Szécsy Ferenc nagyszerű vígjátéka 3 felvonásban. Vendégeket szívesen lát a vezetőség. Kedvezőtlen idő esetén az előadás 8-án lesz megtartva.

Felvétel a méhészeti szakiskolába. A m. kir. földmívelésügyi miniszter a gödöllői méhészeti szakiskolába a folyó évi szeptember 15-én kezdődő 2 éves kurzusra 20 tanuló felvételét engedélyezte és pedig 12 tanuló egész díjas, 6 tanuló fél díjas és két tanuló ingyenes helyre. Az egész díjas havi 450,000 kor. a fél díjas havi 225,000 kor. ellátási díjat fizet. Az ingyenes helyre hadiárva, vagy teljes árva pályázhatnak. Kérvenyek f. évi augusztus 1-éig a földmívelésügyi miniszterhez címzve a gödöllői m. kir. méhészeti igazgatóságához nyújtandók be. Feltételek 16 életév betöltése, magyar állampolgárság, elemi iskola VI. oszt. elvégzése és egészséges testalkatnak az igazolása.

Testnevelés. Folyó hó 7-én a városi testnevelési bizottság értekezletet tartott, amely alkalommal elhatározta, hogy a városban is megalakítja a Levente Egyesületet. Eltekintve attól, hogy az ifjúságnak nevelését és a Levente Egyesületet alakítását törvényes rendelkezésünk is előírja, társadalmi, közegészségügyi és nemzeti szempontból is igen fontos, hogy működésük a városi ifjúság körében is meginduljon. Felhívjuk tehát a város polgárságát és mindazokat, kik az ügy iránt rokonszennvel viseltetnek, hogy alapító, pártoló, vagy rendes tagokként az alulközlőben levő Városi Levente Egyesületbe való belépési szándékukat a polgármesteri hivatalnál közölni sziveskedjenek. Az anyagi áldozat, amelyel a leendő tagok

Evangelikus lelkészavatás.

Méreteiben talán egyszerűen, de annál bensőségesebb módon folyt le a. hó 12-én dr. Csengődy Lajosnak, az ujonnan meghívott ev. lelkésznek beiktatása. A beiktatásra városunkba érkezett Mihálovics János nőgrádi főesperes, akinek gyönyörű szónoki képességeit városunknak többször volt alkalma megismerni.

A beiktatás egyházi szertartása az ev. templomban kezdődött, ahol d. e. 10 órákor ünnepélyes istentisztelet keretében iktatta be a főesperes az új lelkészt, aki gyönyörű, szívekbe markoló beszédében adott izelítőt abból a nagy papi, hazafiai és emberi képességekből, amelyek lelkében szunnyadoznak és a salgótarjáni ev. egyház jövődjéért fejlődésének ígértét hordozzák magukban. Megható volt a testvérekezet papjának, Szabó Dezsőnek szívből jövő üdvözlése, amelyben közös munkára hívta fel az új testvért és viszont támogatásáról, szeretetéről biztosította. Az egyházi szertartás után egyházközségi közgyűlés volt, amelynek keretében Zelenka Ottó egyházfelügyelő köszöntötte 'az anyai szeretettel meghívott lelképástort'.

Dr. Csengődy Lajos a magyarhoni evang. egyház egyik leghatékosabb és legszimpatikusabb tagja, akinek eddigi életműve, fiatalosága dacára is a jövődjére vonatkozólag biztatóssal van telítve. Szabadkán született, ahol iskoláit is végezte, a teológiát a pozsonyi egyetem fejezte be 1917-ben, míg 1922-ben a budapesti tudományegyetemen a filozófia doktorává avatták. Mint segédlelkész Raffay Sándor püspök mellett a pesti

magyar evang. egyház központi lelkészi hivatalát vezette, 1924 nyarán Csákvárra lett meghívva, míg most Kis József püspök kivánságára elfogadta a salgótarjáni meghívást.

Irodalommal fiatal diák korától foglalkozott. Különösen a teológia és a filozófia keretében tartozó tárgyakat dolgozta fel előszeretettel. — 1923 óta pedig az Evangelikusok Lapját is szerkesztette.

Az egyházközségi közgyűlés után hatvanterítékes közeled volt, amelyen az első felköszöntőt Mihálovics János főesperes mondotta a kormányzóra. Zelenka Ottó az új lelkészt üdvözölte, Wabrosch Béla a katolikusok nevében mondott szíves szavakat, Horváth László v. tanácsnok a város nevében köszöntötte a neghatottan választó lelkészt. Felköszöntőt mondtak még Szenté László kormánytanácsos, Ferencsik Odón őrnagy, Fabinyi I. ifj. Timarószky S. Singer Gy. majd közkívántra Szántay István lapunk felelős szerkesztője köszöntötte az új lelkész kicsiny családját. Az ebéd legkedvesebb felköszöntőjét Horváth László rom. kath. s. lelkész mondotta, kollégialis szeretettel, támogatásról biztosítva az újonnan jöttelt. A salgótarjáni köszönbánya nevében Schreiner János főgondnok beszélt. A közeled lelkes hangulatban késő délutánig tartott.

Az új lelkészt mi is szeretettel köszöntöttük s hiszünk benne, hogy oloszpa lesz Salgótarjánban a keresztény munkának, egyik zászlóvivője lesz az annyira szükséges magyar gondolatok szerinti tevékenységnek.

magukat megterhelni fogják, jelentéktelen, ezzel szemben azonban hozzájárulnak ahhoz, hogy gyermekeik vesztélytelen, gyönyörködhető, hasznos és kellemes a sportszerű kiképzésben részesítenek és szakszerű felügyelet alatt tartassanak. — Reméljük, hogy városunk társadalmi képzésével fog a levante úgy támogatására sietni s már az ősz folyamán gyönyörködhetünk ifjúságunk sportversenyében.

Házasság. Schmidt Sándor m. kir. bányagyi főtanácsos, bányagazdátő lányait Dorogról eljegyezték és pedig Sárkányt rudelsdorfi Sternberg József dr. gróf (Bécs), Irénkét dentai Rohr Resző báró (Dorog). (Minden külön értesítés helyett.)

Halálozás. Fodor József czeredi r. k. esperes-plébános, aki 20 éven át volt a czeredeki lelképástort, f. hó 10-én Budapesten súlyos (gégerák) betegségben meghalt. Temetésén f. hó 11-én Czeredből Vojtassák Sándor adminisztrátor, Szerényi Nándor körjegyző, az elhunyt rokonai, valamint hívei közül többen, továbbá a czeredi uradalom képviselőiben az uradalmi főnöke, a „Hangya” czeredi-fiókjának s közp. képviselői is megjelentek.

Műkedvelő előadás. Mint értesülünk az Ipartestület műkedvelő gárdája Tóth Árpád népszerű darabjának „Juhász legénynek” előadására készül, amely a nyár folyamán kerül színre.

Betöréses lopás. A megszállott területenlevő Füleik állomáson egy salgótarjáni subancokból álló társaság folyó hó 7-én betörést követett el. Az állomásról elloptak 60 drb. lepedőt, melyeket szerencsésen át is hoztak Salgótarjánba, hol azonban folyó hó 9-én a helybeli államrendőrség elfogta a tetteseket, akiknél a lopott tárgyakat megtalálták.

A vidéki hitelfeltételek könnyítése. Több ízben hirt adunk arról, hogy a Nemzeti Bank erélyes intézkedésekkel igyekszik letörni a vidéken dúló kámatuzzorát. Megemlítettük azt is, hogy a vidéki hitellezési kamatlábak részben azért oly magasak, mert a vidéki takarékok és bankok a betétekért igen jelentős kamatlábaként kénytelenek fizetni és közönségüket nem tudják leszoktatni a túlzott betéti kamatlábról. A fővárosi bankok most lényegesen leszállították a vidéki intézetek számára a visszleszállítási kamatlábát, így tehát azok sokkal olcsóbban jutnak pénzhez. Ez azonban még csak az első lépés a hitelviszonyok javítása terén, amit további fokozatos javulásnak kell követnie. Debrecenből legutóbbi híre érkezett annak, hogy a fővárosi bankok ottani fiókjai és a Nemzeti Bank fiókintézte a betéti kamatlábát 7 százalékra szállították le.

Dr. Pánk Bella fővárosi táncmester 6 hetes táncanfolyamot tart. Az acélgyári kaszinóban hétfőn, szerdán és pénteken d. u. 5 órákor a gyermekeknek,

9 órákor a felnőtteknek. Acélgyári Olvasókörben hétfőn, szerdán és pénteken 7 órákor: Bányatársulati kaszinóban, kedden, csütörtökön és szombaton este 8 órakor felnőtteknek. Tandij rendkívül kedvezményes, két részben fizethető. Városi vendégeket szívesen látnak. Tanítás kezdete acélgyárban 20-án, bányánál 21-én.

SBTC ünnepi vacsorája. Lapunk más helyén hirt adunk arról, hogy az SBTC pályaválasztása a lehetetlen idő miatt el lett halasztva. Ez azonban nem akadályozta meg, hogy este a Pannóniában hatalmas arányú közvacsora keretében ne ünnepeljék a vendégcsapatot és a balassagyarmati vendégeket. Az izlésesen kidiszított asztalok mellett ott láttuk Dr. Paczolat Zoltán főügyészt a vármegei testnevelési tanács elnökét lovag Marnó Tivadar és Jelenffy Dezső alezredekéseket, Kralovanszky Imre b. igazgatót s a helybeli sport társadalom minden kiválóságát. Az első felköszöntőt Eisele Ottó az SBTC elnöke mondotta a vendégcsapat (BEAC) vezetőségére, majd az ezt megköszönő szavak után Dr. Paczolat Zoltán méltatta emelkedett szavakkal a nemzeti sport nagy jelentőségét, ideális céljait. Szántay István lapunk felelős szerkesztője Dr. Paczolat Zoltán mint a sportok lelki trénerét köszöntötte fel. Eisele Ottó rövid beszéddel a BEAC részére és a miskolci kerület részére készített kis selyem zászlót adott át, amit Pluhár István a BEAC csapatkapitánya köszönt meg feledhetetlen szép mondatokkal. Ugyancsak ő dalolt közkívántra gyönyörű irredenta nótákat is. Az estélyen Gabriél karnagy vezetésével a bányatársulati zenekar remekelt. A jó hangulatu közönség a késő hajnali órákig maradt együtt.

A Nemzet júliusi száma. — A Nemzet júliusi számában a magyar irodalmi nagyságok legszebb és legújabb alkotásait közli le. Gárdonyi Géza hagyatékából megvette „A Nemzet” a halhatatlan és legnagyobb írónak „A híd” c. remekét, amely nagy felűnést keltett az irodalmi körökben. Ugyancsak egyik legszebb irodalmi alkotását engedte át Herzeg Ferenc „A Nemzet”-nek „A kalóz” című elbeszélését, amelyhez hasonlót alig találunk a magyar irodalomban. Gróf Zichy János „A magyar szó” című dolgozata, ennek a kiváló, nagy államfértőnek legszebb munkája. Sora következőnek a legnagyobb magyar irodalmi tehetség leggondosabb és legújabb munkái. — Mint: Bónyi Adorján „A guruló arany”, Pintér Jenő „Battaly Géza fordításai”, Hangay Sándor „Szívek álma”, Szegedy László „A komáromi rab”, Somlyai Károly „A novigrádi Gyűrű”, Nyáry Andor „János bácsi meghal”, Vályi N. Géza legújabb irodalmi remekjei, Fabián Ernő szatirikus műve. Orbók Atilla „Atlantik problémája”, György Lajos „Mese

a furulyáról” című dolgozata, Mók Ferencné, dr. Dömötör Mihály, Tábori Kornél, Kilian Zoltán, Réxa Dezső, Paulini Béla, Kornay István, Pexerly Tamás, költői munkái egészítik ki a hatalmas együtt-test „A Nemzet” kiváló írógárdáját. — „A Nemzet” előfizetési ára 1 évre 600 ezer korona. Előfizetéseket a kiadóhivatalhoz VIII. Szentkirályi ucca 23 sz. alá kell intézni. Köztisztviselők 20 százalékos engedményben részesülnek. „A Nemzet” kapható az összes pályaudvarokon és az elárúsító bódékban.

SPORT.

Az SBTC pályaválasztási ünnepélye elmaradt. Az egész vasárnapot át szítáló eső miatt a szépnek ígérkező ünnepély elmaradt s az folyó hó 26-ára, vasárnapra halasztották el, mely alkalomra ugyancsak a BEAC szimpatikus csapata jön le. Ezen alkalomból azonban — mint azt illetékes helyen velünk közölték — teljesen komplett csapattal jön, mivel Pesovnik center, ki a mult vasárnap a magyar válogatot csapattal a svéd ellen játszott, szintén játszani fog s mint azt a jelek következtetni engedik, méltó revanchot vesznek bányacsapatunktól.

A Szolnoki MAV — SBTB revanch mérkőzése holnap, vasárnap d. u. 5 órákor lesz az új pályán megtartva. A Szolnoki MAV. csapata tudvalegőleg a tavasszal bányacsapatunkat Szolnokon vendégül látta, mikor is őket 2—0-ra verték. Különös érdeklődést az kölcsönöz e mérkőzésnek, hogy a vendégcsapat ugyan egy, mint az SBTC csapata, kerületének (Közép magyarország) szolnoki alosztály bajnoka.

SBTC — Budapesti Egyetemi Atlétikai Club 3—0. A rossz idő dacára megtartott mérkőzésen szép számu közönség jelent meg. Az új pálya, mely ezuttal volt először nyilvános mérkőzés színhelye, mindenki tetszését megnyerte, így a vendégcsapatot is, kik elragadtatással nyilatkoztak annak fekvéséről és kitűnő építéséről, mely a vidéki klubok anyagi körülményeit tekintve, egyedül álló a maga nemében. A jól elhelyezett tribün, öltözők, szertár és a fürdőnek szolgáló zuhanyosdó, mind az építők hozzáértéséről és szaktudásáról tanuszkodnak. — Zeisler, miskolci szövetségi bíró, szítáló esőben fujja meg pipját, melyre a két csapat feláll. A mindenki által jól ismert és a tavaszi mérkőzésen meglepetésszerűen szereplő egyetemiek az első percekben

oly szép és tetszetős, fúrge játékok mutattak, hogy mindenki a bányacsapat súlyos vereségével számolt. Szébbnél-szebb felütások, kombinációjuk mind a nagy tudásról tanuskodtak. A kapura tett hosszú bombaszéri lövések, passzjátékok valóban gyönyörködhetőek voltak a csupán Szemző bravuros formája és a tarjániek éber, önfelelőző védelme mentette meg a tarjáni kaput a vereségtől. De ez csak 5—6 percig tartott, míg bányacsapatunk tagjai ellenfelük gyengéit kitépogatva, támadásba mentek át. — Meglepetést váltott ki mindnyájunkból, hogy bányacsapatunk egyes tagjai nem a már megszokott helyükön, beosztásukban láttuk. Így különösen feltűnő volt a kis Vilezál jobbszélső beosztása, ki a balösszetőből cseppent ide, de nem kevésbé feltűnő Hegyi Zsigá új pozíciója is, akit ezuttal a centerhátfől balösszetőkötőben láttunk viszont. Ugy látszik, ez már mind az új tréner munkája, melyet különben határozottan fel lehetett a csapat játéka is ismerni. Ennek a lapos passzjátéknak köszönhető az is, hogy egyik ily szépen levezetett támadásuk meghozta részükre a vezető gólt, melyet a balszélső szép beadásából Menich helyezett védhetően ki az egyetemiek halójába. A közönség frenetikus tapsa még el sem szűnt, a tarjánik már ismét vesztélyes támadást vezetnek az egyetemiek ellen, akik a szenvedett csorbát kiközösölendő, nagy lendülettel vetik magukat a küzdelembe. A két ellenfél gigási harca hol az egyik, hol a másik tér felénk hullámozt s azt csak az itt-ott történt tacsdobások és büntető rugások szakították meg egy páratlanra. Az erős küzdelem sorsát Menich második góljá pecsételte meg, melyet ugyancsak ő szaporított háromra. A tarjánik közül jók voltak Menich, a két Szabó, Szemző, Tóth, Hegyi, Korslerd; Pál és Magyar, ki ezuttal játszott először az első csapatban. A vendégcsapatból dicsejrt illeti az egész csatársort Pluhár irányításával, kinek valósgos bombaszéri lövései gyakran okoztak Szemző kapusnak meleg perceket. Az egyetemiek kapusa gyenge volt, vagy nem volt napja, mivel az egyik gólt nagyon potány engedte halójába. Zeisler bíró, mint mindig, ezuttal is partatlanul és jól bírskodott.

Levente mozgalomról.

Az anyagi romlás, az erkölcsök zülélése s a kettő erődjeképen: testi gyűlölése fajúknak a háború következménye. Mi sem természetesebb, hogy a faj védekezés s természetes kiválasztódás útján az

Készülődés a soproni orsz. dalversenyre.

Országszerte a dolosok körében lázas készülődés van folyamatban. Közelcednek a mozgalmas napok amidőn 112 dalrda öt-hatezer dalossal mérkőzik, a legnemesebb versenyben és hullnati fogják szivhez szóló dalaikat, amelyek a lelke legmeghatóbb hurjait hozzák rezgésbe, hogy összhangzatosan felhassanak az egekig és elnémtásk azt a sok diszonáns karácslóást, amelyek most minden emberi érzést, vallást, szeretetet, hazafiaságot kiölnek a félrevetett emberi keblekből.

Erre a nagy és impozáns versenyre készülődünk lazasan, hogy 35 évi működésünkönk hiven, mi is — az acélgyári dalrda — kivegyük részünket e felemelő ünnepegekből és városunkhoz méltán megálljuk helyünket.

Feladatunk ezuttal nehezz, nehezebb mint volt az egré és kecskeméti dalversenyeken, nemcsak azért, mert a versenyző daloskörtök számához képest aránylag igen kevés díj kerül kiosztásra és így kevés kiáltás van egy díj elnyerhetésére, de főleg nehez, mert az előirt versenydarabok mint magyar mudadok nagy gyakorlatot, precizitást elődászt, rendkívül finom árnyalást és különösen nagy intelligenciát az elődásbón igényelnek, — melyek ha nem érvényesülnek, a dalok teljesen hatástalanul elvesznek.

A haladottabb dalrdaik részére előirt mudadokban ksvésbé találjuk a magyar léleken mélyen szántó buskomor melódiait, épp úgy nem a pattogó ritmust, hanem a hangfűzés hangváltozatokban rejltő finom árnyalatok kellő kiemelésére képezi a dalosok, illetve a vezénylő kármester nehez feladatát.

Ursutz József jeles zenekvalitásait jól ismerjük, majd meglátjuk, mennyire bírja érvényre juttatni a dalokban lefelejtett gondolatokat.

A soproni dalversenyek augusztus 14 és 17-ke között lesznek és addig lesz még alkalmunk bírálni és tanakodni daloskörtök soproni esélyeiről.

Előzőleg még Tarjánban a városban is lesz egy nagy hangversenyünk, még pedig augusztus 2-án vasárnap délelőtt fél 11 órákor a mozgószínház helyiségében.

Reméljük hogy ez alkalommal a város intelligenciája lelkesen fog résztvenni, felkarolja ezen pártolásra méltó ügyet és meghallgatja ezen magasban nívóju dalversenyt, amidőn soproni darabjainkat adjuk elő.

A soproni versenyen résztvevő 112 dalrda 6 csoportra van beosztva, melyek közül az első a király-díjas csoport a legnehezebb mudadal, a hatodik a legkönnyebb népdalokkal lesz köteles fellépni.

A mi dalárdaunknak előirt köttört versenydarabja Lányi Ernőtől az „Esti-dal.” Az általunk választott versenydarab pedig „Dal a dalról” Pogatschnigg-tól. Múсорunk többi dala, közös enklésre van előirtva.

A dalos ünnepeleyn hallunk a versenyeken kívül még két misét, az egyiket a Budai dalrda énekli, azután egy nagy monstre hangversenyt, hallani fogjuk a „Wiener Männergesangvereine” 400 dalosát is.

Ott lesz szeretett kormányzónk nevével, nagy előkelő közönség és a zenevilág notabilitásai.

Meglepő, hogy Budapestről aránylag nagyon kevés daloskört vesz részt és pedig azért, mert a „Hísekegy”-et nem akarják élenkelni. — Nem hisznek ők sem az Istenben, sem a hazában.

Adja az ég, hogy mihamarabb úgy forduljon sorsunk és annyira kijózanodjunk, hogy a mi szent „Hísekegy”-ünk senki szemében ne legyen száika többé.

Wabrosch

egyedek erőssé tételére törekszik. A testnevelésről szóló törvény szükségét tehát mindenkinek meg kell éreznie.

Mi a testnevelési kérdést napirenden akarjuk tartani azért, hogy a törvényben s az azt magyarázó törvényerejű rendeletben foglaltakat átvigyük a köztudatba s az azokban felsorolt nagyjelentőségű rendelkezéseket megkedveltessük a leveleket, akik fajunk erősebbé, jobbatételét szolgálják.

A törvény iskolánbelüli és iskolán kívüli testnevelést különböztet meg. Ez utal nem célunk az iskolai testneveléssel foglalkozni. Célunk azonban rámutatni arra, hogy iskolát elhagyó ifjúság mennyire magára volt hagyva, amikor az iskolapadból kinőtt.

Jó talaj az ifjú lelke; fogékony a jó és rosszra egyaránt. Nem volt senki, aki az ifjunak hóna alá nyulva megmutassa a helyes utat.

Amikor szónokolunk, hogy itt még egyszer nem lehet öszirozás és vörös lobogós felfordulást csinálni, elsősorban az ifjak közé kell mennünk, nehogy belszédüljenek a nemzetközies karjaiba. Es ha a törvény a test nevelésére fekteti a hangsúlyt, mi nem kevésbé fontos hatást várunk attól abban a tekintetben, hogy az ország jövődjének hordozói fogja egy közös gondolatban összefogni és megerősíteni: a magyarság gondolatában.

Ezért nagyjelentőségű a levele mozgalom és ezért joggal tarthat igényt a sport iránt eddig barátságtalan, vagy közömbös minden magát magyarnak valló honpolgár támogatására.

Levente az, aki a 12 életévét betöltte s a 21 évét meg nem haladta. Az e vidéken ismert, iskolák növendékeiből alakult fapuskás „Levente század”-ok függetlenek amazoktól. — A leventék heti 2 órában és havonta egy delután edzik testüket. A leventéket az előjárások írják össze; ugyancsak azok alakítják meg a községi, városi testnevelési bizottságot. Ez a bizottság kiválasztja az oktatót s a munkát megkezdhetik. Szabadgyakorlat, rendgyakorlat, futás, ugrás, birkózás, labda stb. játékok mind elvégezhetők anélkül, hogy arra kelljen várni, amíg megfelelő szabványos sportszereket őket ellátják.

(Folytatjuk.)

Kommuniké.

A mezőgazdasági haszonbérletekről szóló 3000/1925. M. E. sz. rendelet ismertetése.

A ministerium legújabb kiadott rendelkezései értelmében mindazok a haszonbérletk, akik 50 kat. holdat meg nem haladó mezőgazdasági ingatlant bírnak haszonbérben és vagy földművesek, vagy oly egyének, akiknek földhözjuttatását az 1920. XXXVI. t. c. illetőleg az 1924 évi VII. t. c. célozza, az 1925 évi január első napja előtt lejárt még ki nem fizetett, valamint 1925. évi január hó 1. napja és jelen rendelet életbelépése közötti időben

lejárt akár kifizetett, akár kinem fizetett, ugyszintén a haszonbérlet még hátralevő tartama alatt lejártó terményhaszonbér pénzbeli egyenértéke fejében további rendelkezésig métermázsánként:

buzáért	25 aranykoronánál
rozsrért	22
takarmányárpa	16 1/2
sörárpaért	23
zabért	21
tengeriért	15 1/2

többet nem kötelesek kifizetni.

E rendelkezések csak azon haszonbérletekre nézve nyerne alkalmazást, melyek a rendelet életbelépése előtt létrejött haszonbéri jogviszonyon alapulnak, ez utóbbi esetben sem nyerne alkalmazást akkor, ha a felek a jelen rendelet életbelépése után a bérfizetés módzatait illetőleg másképp állapotodnak meg. Kivételt képez a fenti kiszámítást magába foglaló rendelkezés alól az a haszonbérbeadó, akinek összes földbirtoka az 50 kat. holdat nem haladja meg.

Az aranykorona átszámítása a pénzügyminiszter által az aranyvámok tekintetében a tényleges fizetés idejére megállapított érték szerint történik.

A rendelet alkalmazást nyer akár szerződésen, vagy egyezszen, akár árverésen bírói, vagy más határozaton alapul is a haszonbérleti jogviszony, vagy a haszonbér (évi járadék) továbbá alkalmazást nyer az 1920. XXXVI. t. c. alapján a közös legelő céljára juttatott területek után fizetendő haszonbérekre nézve is, tekintet nélkül az illető legelőterület nagyságára.

A vagyonválság földek haszonbérletét a rendelet nem érinti. A rendelet az átszámítás szempontjából figyelembe veszi az alhaszonbérleteket is. A fentebb megjelölt haszonbérletk, amennyiben mezőgazdasági művelés alatt levő területekről és nem kertgazdaságról van szó a terményhaszonbérnek a haszonbérlet még hátralevő egész tartamára szól, a haszonbérlet terület átlagos hozadékának megfelelő jobb bírói megállapítását kérhetik akkor, ha a haszonbér a fent meghatározott árak alapján való értékelés után kat. holdanként 50 aranykorona értéket meghaladja. Azonban ez a rendelkezés, mely a rendelet 4. §-ában foglaltatik, csakis azokra a haszonbérekre nyer alkalmazást, amelyek a rendelet életbelépése előtt állapítottak meg. Az O. F. B. által megállapított haszonbérlet megváltoztatása miatt ezután is az O. F. B.-hoz kell fordulni az érdekelteknek a földbirtokreform törvények ismert rendelkezései szerint, vagy is ez esetekben az említett 4. §-t nem kell alkalmazni.

Három pár erüstpajzu pávagalamb eladó Győr gépésznel Kisterenyén, Erzsébet telep. 2.

Ujonnan vásárolt szalon garnitúra elköltözés miatt eladó. — Cim a kiadó hivatalban.

Vennék egy jó állapotban levő tennisz-rakettet. Cim a kiadóban.

Egy magánálló ürethelyiség pincével együtt kiadó. Karancsaljai u. 495. sz. 2

Angol

szabású, kitűnő szövethől, igen olcsón készit elegáns öltönyöket a mi szabónk

Lörincze István

uriszabó, ki szabóságát a Fő uccáról a

Karancsaljai- és Főgimnázium-ucca sarkára helyezte át.

Kedvező fizetői feltételek!

Huszonöt év óta olcsóságáról közismert cégem

árai feltűnően keltenek

Női vaszoncipő szürke és fehér színben, legjobb gyártm. 155 ezer

Felér gyermekcipő hittűs minőségű, 1-11 éveseknek 110 ezer

Tennisz-torna-házicipő

szalag vért gumitalpú, extra la mi órában labár, fekete, fekete, barna színben 125 ezer. — Felfüggesztésben 175 ezer.

Tenniszcipő legjobb gyártmágy, francia felhagyásban 155 ezer

Bőrcipő férfi és női hittűs minőségben 190 ezer

Brenddánk extra lós minőségű

19-22. 23-26. 27-30. 31-35. 36-40. számig

80 90 110 130 150 ezer

Házicipők mindezféle kivitelben és színben 90 ezer korona. Fehér felé tenniszpadrág 125 ezer kor a SCHAFER cégénél. Budapest 1. Döbrentei tér 4. szám. — Telefon József 125-36 Vidékre utávvétellel.

Gyógynövényeket

szekfű-, hársfa-, pipacs-, bodza és ökörfarkkóróvirágot, bicéncedmaszlag-, fehér üröm- és kerekmalvalevet.

Aranyost és kőrisbogarat

és minden egyéb gyógynövényt, továbbá mustár-, édes kömény és ánizsmagot — **borkövet**

legmagasabb napi áron vásárol a

„HYDROFLORA“ RT.

Budapest, IV., Váci ucca 20. Sürgőnycim ARUNDO, Budapest.

Kérünk mintázott áruajánlatot!

Nyomatványok,

és **és könyvkötészeti munkák gyors kivitelben**

**a „Munka”
könyvnyomdában
készülnek.**

Hiszek egy lstenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában

Amen.



A világ legjobb cipőkrémje.

Székely Jakab

börkereskedés és cipőfelsőrész kereskedése.

Salgótarján Telefon 47 Erzsébet-tér

Allandó raktár külföldi különlegességekben

Allandó raktár kül- és belföldi finom bőrökben és cipész-kellék, valamint vegyi árukban. — Cipőfelsőrészek külföldi divatlap után a legjobb kivitelben és a legjutányosabb árban készülnek.

Hegedüs Gyula

fodrász. Fő-ucca 83.

Értesitem Salgótarján és vidéke közönséget, hogy az **arcápolást**

üzletemben bevezettem és a legmodernebb gépekkel felszerelve, végzem szeplők kiirtása, ráncok, szőrzsájak, szemölcs végleges eltávolítása villannyal, kékfénykezelés, kézi és villany vibrációs arc-massage, taradármos fagykezelés, hámlasztás, szénsavas arcpakolás.

Hölgyek részére női kezelés. (Iskola-ucca 141., Hegedüs ház) — — —

Azonkívül kiprobált elsőrendű **Szépítő szerek** kaphatók.

1-4

Földes „MARGIT CRÈME.”

Világhírű ARCSZÉPÍTŐ

Arc, kéz és test ápolás Földes „MARGIT CRÈME”-mel a legeredményesebb

Üdit, szépit, fiatalit a világhírű Földes-féle „Margit Crème” Kapható: patika, drogeria és illatszertárban.

ZSOLDOS

magántanfolyam

Budapest, VII. Dohány ucca 84 szám. — Telefon: J. 124-47.

A legjobb sikerrel készit első körépiskolai magánvizsgákra, érettségire vidékieket is;

Részletfizesési kedvezmény.

Teljes anyagi felelősség.

AUTOMOBIL és PNEUMATIK R.T.
Budapest, VI. Jókai-tér 5. Sürgőnycim: **UTOVAJDA.**

AUTO-, MOTOR-, KERÉKPÁR
alkatrészek, felszerelések

Tel. 38-36, PNEUMATIK. Tel. 175-98.

Bort csak kristályvizzel igyunk!

Szíves tudomására hozom, hogy fáradságot és áldozatot nem kimélve a **Szent Lukács fürdői**

KRISTÁLYVIZ

lerakatát megszerestem

Égéségi szempontból nélkülözhetetlen, szénsavval telített ásványviz. — Tekintve, hogy nálunk az ivóviz kevésbé élvezhető, ezen ásványviz olcsósága mellett állandó ivó- és borviznek használható. Kapható minden jobb fűszerüzletben és vendéglőben fél, egy, egy és fél, két lit. üvegekben.

Tisztelettel **Kovács Géza**
fűszer- és csemege kereskedő.

Egészségét óvja, ha Kristályvizet iszik!

Nyomatott „A Munka” könyvnyomdában Salgótarján. — Tulajd: Végő Kálmán.